PROIECT DIDACTIC
Data: 22. 01. 2018
Clasa: a VII-a B  
Profesor: Cojocaru Dorina
Disciplina: Limba şi literatura română
Unitatea de învăţare: Aventură, călătorie
Subiectul: Povestirea
Tipul lecţiei: de însușire de noi cunoștințe
Competenţe generale:
1. Utilizarea corectă şi adecvată a limbii române în receptarea şi în producerea mesajelor în diferite situaţii de comunicare
2. Argumentarea în scris şi oral a unor opinii în diverse situaţii de comunicare
Competenţe specifice:

1.1. Utilizarea adecvată a achiziţiilor lingvistice în receptarea diverselor texte 
1.2. Redactarea unor texte diverse
2.6. Aplicarea conceptelor de specialitate 
3.3. Argumentarea unui punct de vedere privind textul studiat
Competenţe de referinţă:

a) COGNITIVE:      

La sfârşitul activităţii, elevii vor fi capabili:

CC1 – să cunoască valenţele termenului „povestire”;

CC2 – să respecte o serie de reguli, „chei ale succesului unui povestitor” pentru a convinge auditorul;
CC3 – să redacteze în scris povestirea, utilizând instrumente web 2.0 (www.google.docs.com;  www.padlet.com);

CC4 – să  prezinte cadrul întâmplării propriu-zise și urmările;

CC5 – să îmbine cele trei moduri de expunere: narațiunea, descrierea și dialogul;

CC6 -  să utilizeze stilul și limbajul adecvat.               

b) AFECTIVE :
CA1: să dovedească receptivitate faţă de propunerea făcută prin acest demers didactic;
CA2: să-şi dezvolte creativitatea, rezolvând sarcinile didactice propuse; 
CA3: să manifeste spirit de colegialitate şi cooperare în cadrul echipei;

CA4: sǎ se autoevalueze corect.
c) MOTRICE:
CM1: să folosească o mimică şi o gestică expresive pentru a prezenta contribuția la realizarea poveștii de iarnă;
RESURSE

A. Bibliografice :

A1. oficiale:

· Curriculum Aria Limbă şi comunicare. Limba şi literatura română;

· Sofia Dobra, Florentina Samihaian, Alexandru Crișan, Limba şi literatura română. Manual pentru clasa a VII-a,  Editura Humanitas Educational, 2003. (Avizat MECTS)
A2. ştiinţifice: 
· BĂDĂȘAN, Gabriel, Curs practic de comunicare orală, Editura Excelsior Art, 2007.

· MUCCHELLI, Alex, Arta de a comunica, Iaşi, Editura Polirom, 2005.

· ADAM, Jean-Michel, Françoise Revaz, Analiza povestirii, Institutul European, Iaşi, 1999.
A3. pedagogice şi metodico-didactice:
· CRĂCIUN, Corneliu, Metodica predării limbii şi literaturii române în gimnaziu şi liceu, Deva: Editura EMIA, 2004;

· PARFENE, Constantin, Metodica studierii limbii şi literaturii române în şcoală. Ghid teoretico-aplicativ, Iaşi: Editura Polirom, 1999;

· SÂMIHĂIAN, Florentina, NOREL, Mariana, Didactica limbii şi literaturii române - Program de conversie profesională la nivel postuniversitar pentru cadrele didactice din învăţământul preuniversitar, 2011 (ebook)
A4. bibliografie on-line: 
· www.iteach.ro
· http://www.freetech4teachers.com/p/google-tools-tutorials.html
B. Metodologice:

B1. Metode şi procedee: conversația euristică, învǎţarea prin cooperare, explicația, problematizarea, învățarea prin descoperire, povestirea scrisă cu ajutorul noilor tehnologii.

B2. Mijloace de învăţământ: laptop, videoproiector, flipchart, instrumente web 2.0 (www.google.docs.com;  www.padlet.com); fișe („chei ale succesului unui povestitor”, „ascultătorul activ”) fișe de notare.
B3. Forme de organizare:  pe grupe, frontală, individuală.
B4: Forme de evaluare: formativǎ, frontală, orală, autoevaluarea, interevaluarea.
C. Temporale: 50’
SCENARIUL DIDACTIC
	Nr.

crt
	Etapele lecţiei
	Comp.
	Activităţi elev / profesor
	Strategia didactică
	Evaluare

	
	
	
	
	Metode şi procedee
	Mijloace de învăţământ
	Forma de organizare
	

	1
	Moment organizatoric
1’
	
	►Verificarea prezenţei. Crearea condiţiilor necesare defăşurării optime a activităţii: asigurarea liniştii, pregătirea materialului didactic.
	Conversaţia
	
	Frontală
	Observarea sistematicǎ a elevilor

	2
	Captarea atenţiei
2’


	
	►Se prezintă elevilor câteva fragmente dintr-o poveste, realizată cu ajutorul aplicației www.google.docs.com și sunt întrebați dacă și-ar dori să lucreze astfel la oră.

► Profesorul îşi va justifica demersul didactic, argumentând faptul că se impune  o altă modalitate de lucru, una novativă, neconvenţională, menită să apropie elevul de ora de limba și literatura română, prin intermediul noilor tehnologii. 

	Expunerea
Explicaţia
	Laptop Video-proiector 
Instrumente web 2.0

	Frontală


	

	3.


	Anunţarea titlului lecţiei şi a obiectivelor
2’
	
	►Se anunţă titlul lecţiei şi se notează pe tablă.
►Sunt enunţate obiectivele ce vor fi urmărite pe parcursul activităţii:
· să cunoască valenţele termenului „povestire”;

· să respecte o serie de reguli, „chei ale succesului unui povestitor”, pentru a convinge auditorul;

· să redacteze în scris povestirea, utilizînd intrumente web 2.0 (www.google.docs.com;  www.padlet.com);

· să  prezinte cadrul întâmplării propriu-zise și urmările;

· să îmbine cele trei moduri de expunere: narațiunea, descrierea și dialogul;

· să utilizeze stilul și limbajul adecvat .
	Expunerea

Explicaţia
	Tabla Markere

Flipchart
	Frontală


	

	4.
	Dirijarea învǎţǎrii

şi

obţinerea performanţelor
30’
	C1
C2
C3

C4

C5

C6
	►Se vor enumera valenţele termenului povestire și se vor nota la tablă și în caiete: 

· mod subiectiv de comunicare, de transmitere a unei experiențe, a unei întâmplări;

· mod de expunere specific genului epic (povestire/ narațiune);

· specie literară;

► Se evidențiază și rolul povestirii orale în perpetuarea literaturii (transmiterea textelor populare şi a literaturii înainte de apariţia tiparului);
►Se pregătește lucrul pe grupe, îndemnând elevii să reflecteze la următoarele aspecte:

· Ce trebuie să avem în vedere înainte de a începe o povestire?

· Care sunt elementele care trebuie urmărite pentru a fi un bun povestitor? Dar un bun ascultător?
► Se distribuie fișa pe care sunt notate „chei ale succesului unui povestitor”, se împarte clasa pe grupe, având drept sarcină de lucru să creeze o poveste comună, printr-un exercițiu de scriere colaborativă, utilizând instrumente web 2.0 (www.google.docs.com), despre o poveste de iarnă (reală sau imaginară).
►Pe tot parcursul prezentării, profesorul asigură asistenţa necesară, urmăreşte activitatea elevilor din bănci, evaluează prin intermediul observaţiei sistematice.
	Conversația euristică
Problematizarea
Învǎţarea prin descoperire
Lectura explicativă
Învǎţarea prin cooperare
	Laptop 
Video-proiector 

Instrumente web 2.0
Fișe
(„chei ale succesului unui povestitor”, „ascultătorul activ”)

	Frontală
Frontală
Pe grupe


	Formativǎ

Orală

Dinamică

Formativǎ

Orală

Observarea sistematicǎ a elevilor

	5.
	Asigurarea retenţiei şi a transferului de cunoştinţe 
10’
	
	►Elevii prezintă rezultatul demersului lor, în urma îndeplinirii sarcinilor atribuite de către profesor, postând produsul final pe un perete de padlet, folosind aplicația www.padlet.com.

► Se vor constitui apoi în „judecători” și vor nota lucrările proprii și ale colegilor după criteriile menționate în grila de notare primită.

► Se concluzionează cu ajutorul elevilor:

Într-o poveste digitală se poate combina naraţiunea cu componente digitale precum imagini, secvenţe sonore (audio) sau vizuale (video). Deoarece resursele disponibile povestitorului sunt practic nelimitate, posibilităţile creative sunt, în aceeaşi  măsură, impresionante.
	Povestirea scrisă cu ajutorul noilor tehnologii.


	Fișa de notare
	Frontalǎ


	Formativă

Autoevaluare
Interevaluare

Dinamică



	6.
	Evaluarea
2’
	
	►Profesorul face aprecieri legate de modul şi gradul de participare a elevilor la lecţie, de calitatea rǎspunsurilor, aprecieri generale şi individuale. Se acordă note.
	Explicaţia
	
	Individualǎ

Pe grupe
	Aprecierea

rǎspunsurilor elevilor prin note sau / şi calificative

	7.
	Tema pentru acasă
3’
	
	►Se anunță tema pentru acasă: aplicația  din manual, de la pagina 135: Scrie o poveste cu titlul „O călătorie cu peripeții” despre o experiență personală (reală sau imaginară).
►Se oferă câteva explicații/sugestii.
	Expunerea

Explicaţia
	Flipchart

Markere


	Frontală
	


ANEXA 1

Oglinda mijloacelor de învăţământ

TABLĂ

Povestirea
· mod subiectiv de comunicare, de transmitere a unei experiențe, a unei întâmplări;

· mod de expunere specific genului epic (povestire/ narațiune);

· specie literară;

FLIPCHART

FOAIA 1

Obiective: 
· să cunoască valenţele termenului „povestire”;

· să respecte o serie de reguli, „chei ale succesului unui povestitor” pentru a convinge auditorul;

· să redacteze în scris povestirea utilizînd intrumente web 2.0 (www.google.docs.com;  www.padlet.com);

· să  prezinte cadrul întâmplării propriu-zise și urmările;

· să îmbine cele trei moduri de expunere: narațiunea, descrierea și dialogul;

· să utilizeze stilul și limbajul adecvat.
FOAIA 2

Temă: Scrie o poveste cu titlul „O călătorie cu peripeții” despre o experiență personală (reală sau imaginară).
Poveste de iarnă

Cerințe:

Grupa 1: Începe povestea de iarnă cu descrierea anotimpului pe care îl aștepți an de an.

Grupa 2: Prezintă intenția de a petrece Sărbătorile de iarnă la bunici sau într-o zonă a țării,    

                păstrătoare a tradițiilor și obiceiurilor de peste an.

Grupa 3: Descrie obiceiurile de iarnă: Plugușorul, Sorcova (ce invocă prosperitatea şi belşugul).

Grupa 4: Descrie alte obiceiuri de iarnă: Capra, Ursul.

Grupa 5: Prezintă reacția călătorilor (ascultătorilor) la auzul colindătorilor.

Grupa 6: Încheie povestea, evidențiind rolul obiceiurilor/ sărbătorilor de iarnă pentru noi,      

              românii.
INSTRUMENTE web 2.0

docs.google.com

Google presentation permite realizarea de prezentări colaborative.
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Grupa 2 (Pavel Diana)
Grupa 3
Grupa 4

Grupa 6 (Bocaniala Madalina)

Tn sfarsit a venit vacanta de iarna! Sarbatorile bat la us3,
iar toti sunt nerabdatori. Afara, totul este alb: pomii, masinile
si casele. Ninge neincetat de doua zile.

in fiecare an mi-a plicut si petrec sarbatorile de iarni in
zona Maramuresului, plin de obiceiuri si traditii. in preajma
sarbatorilor, fiecare gospodar se pregéteste cu bucate alese
pentru oaspeti si familie. Aceasta perioada ne aduce bucurie
si caldura in suflete, alaturi de cei dragi.

De anul nou, romanii fac urari pentru a avea noroc , pentru
a fi fericiti , pentru a avea bani si a fi sanatosi in urmatorul
an. Acestia merg din casa in casa respectand traditia.
Sorocova este simbol al vegetatiei de primavara , este astazi
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pentru oaspeti si familie. Aceasta perioada ne aduce bucurie
si caldura in suflete, alaturi de cei dragi.

De anul nou, romanii fac urari pentru a avea noroc , pentru
a fi fericiti , pentru a avea bani si a fi sanatosi in urmatorul
an. Acestia merg din casa in casa respectand traditia.
Sorocova este simbol al vegetatiei de primavara , este astazi
facuta din hartie, carton si lemn de copiii care vor sa se
distreze pe parcursul sarbatorilor, aducand caldura si fericire
in casele oamenilor, castigand si un mic surplus din asta. In
prima zi a anului nou se merge cu plugusorul, obicei ce
invoca prosperitate si belsug pentru gospodaria celui ce
primeste colindatorii.

Umblatul cu Ursul sau Capra sunt doar cateva obiceiuri de
iarna pe care romanii le folosesc pentru a avea noroc si a fii
sanatosi in anul care vine. Aceste obiceiuri se practica de la

NO THANKS YES
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sarbatoarea de Craciun pana la Anul Nou. Dansurile provin
din ceremoniile sacre arhaice inchinate mortii si renasterii
divinitatii. Vorbind de infatisarea Caprei personajele biblice
sunt inlocuite de masca unui singur animal, pe cand Ursul
este intruchipat de un flacau purtand pe cap si pe umeri
blana unui animal impodobita in dreptul urechilor cu ciucuri
rosii.

La auzul colindatorilor , ascultatorilor li se umple inima de
bucurie, deoarece li se aduce spiritul Craciunului in case si
isi aduc aminte de momentele frumoase petrecute in
copilarie. Colindatorii primesc ca rasplata pentru urare
diferite daruri.

Toata aceasta perioada a sarbatorilor de iarna este una in
care toti suntem mai buni, mai darnici si avem sufletele pline
de fericire , copiii invatand traditiile din generatie in
generatie.





padlet.com

Padlet - https://padlet.com/ - este o aplicaţie online care permite utilizatorilor să-și exprime cu ușurinţă opiniile pe un subiect comun pe un „avizier” virtual („pad”). Peretele este, de fapt, o pagină web unde utilizatorii publică scurte mesaje conţinând text, imagini, clipuri video şi/ sau legături. Poate fi folosit pentru sesiuni de brainstorming, a posta adrese de Internet utile, cuvinte noi, termeni sau comentarii pe o temă dată.
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FIŞA DE NOTARE 
Cerință: Notează pe o scară de la 1 la 10 povestirea construită de tine și de colegi, ținând cont de  următoarele elemente:
	Nr.

Crt.
	Criteriul
	Punctajul acordat

	
	
	Auto

Ev.
	Grupa
2
	Grupa
3
	Grupa
4
	Grupa
5
	Grupa
6

	1.
	Alegerea cadrului  şi a situaţiei corespunzătoare povestirii
	
	
	
	
	
	

	2.
	Modul prin care captează atenţia auditoriului
	
	
	
	
	
	

	3.
	Ordinea logică şi cronologică a ideilor  
	
	
	
	
	
	

	4.
	Utilizarea unui vocabular adecvat
	
	
	
	
	
	

	5.
	Utilizarea timpurilor verbale adecvate fără trecere de la un timp la altul;
	
	
	
	
	
	

	6.
	Evitarea repetiţiilor sau a pauzelor nejustificate
	
	
	
	
	
	

	7.
	Utilizarea convenţiilor unei comunicări
	
	
	
	
	
	

	Total
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CHEI ALE SUCCESULUI UNUI POVESTITOR

( să eviţi repetiţiile, pauzele prelungite de gândire şi sunetele parazite asociate (ă,î) sau cuvintele parazite (deci, adică, şi);


( să optezi pentru un stil narativ adecvat întâmplării şi personalităţii tale (comic, sobru, macabru, detaşat); umorul atrage receptorul!


( să respecţi regulile monologului oral (păstrarea contactului vizual cu ascultătorii, raportarea la reacțiile auditoriului).





























FII UN ASCULTĂTOR ACTIV!














( să marchezi trecerea de la un moment la altul prin cuvinte cu valoare temporală (la început, deodată, pe neaşteptate, tocmai când....);


( să utilizezi adecvat timpurile verbale: imperfectul–prezentarea cadrului şi a personajelor;  perfectul compus sau prezentul–indică momente precise ale întâmplării; perfectul simplu – redă rapiditatea cu care se petrece evenimentul; mai mult ca perfectul–indică o acţiune trecută petrecută înaintea altei acţiuni trecute, etc. E bine să alegi un timp trecut!




















( să ordonezi logic şi cronologic întâmplările narate, astfel încât ascultătorii să poată urmări firul epic;


( să respecţi echilibrul între părţile unei povestiri (relaţia introducere – cuprins – încheiere: începutul şi finalul sunt reduse, în favoarea derulării evenimentelor).




















( să captezi atenţia ascultătorilor prin modul în care vei începe (o glumă, un proverb, o afirmaţie incitantă, o întrebare, negarea unui fapt unanim acceptat; de exmplu:  N-am crezut vreodată că...; Credeţi că ceea ce vedem în filmele S.F. este exagerat? Ei bine, vă voi povesti ce mi s-a întâmplat şi veţi vedea că....,etc.).











( să alegi o situaţie corespunzătoare (o călătorie neobişnuită) şi să o plasezi într-un cadru adecvat.














